
ATA DA 24ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR

Aos seis dias do mês de julho, às quatorze horas e seis minutos, por meio de webconferência, foi
realizada a 24ª Reunião Extraordinária do Conselho Superior do IFMS, presidida por Fernando
Silveira Alves, conforme o art. 13 do Regulamento Interno do COSUP, na qual esteve presente
como representante de ex-reitor: Luiz Simão Staszczak. Representantes do Colégio de Dirigentes:
Carlos Vinicius da Silva Figueiredo, Claudia Santos Fernandes, Hilda Romero, Izidro dos Santos
de Lima Junior. Representantes da categoria discente: Gabriela Prado Cirqueira Leitão, Ranuir
Lucas de Oliveira Irineu, Victor Luiz Peres de Souza, Leonidas dos Santos Rodrigues.
Representantes da categoria docente: Griscele Souza de Jesus, Robson Lubas Arguelho, Arnaldo
Pinheiro Mont’Alvão Júnior, Matheus Couto de Oliveira. Representantes Técnico-administrativos
em Administração: Cíntia Lorena de Carvalho Figueiredo, João Batista de Morais, Pedro Henrique
Sant’ana Rissato, Ana Catarina Cortez de Araújo. Egresso da Educação Básica: Leonardo do
Prado Minano. I-Abertura. O presidente constatou o quórum regimental para início da reunião,
tendo sido computado a presença 20 conselheiros, o que permitiu a instalação dos trabalhos. 2.
Justificativas de ausências. Elaine Borges Monteiro Cassiano por motivo de férias; William Silva
de Paula por motivo de férias; Vitor Mello e suplente, Jordana Duenha, por motivo de
compromissos anteriormente agendados. 3. Presença dos convidados. Glaucia Lima
Vasconcelos e Marta Luzzi. 4. Informes da Presidência. Os informes da Presidente elencaram as
últimas ações institucionais de destaque: a) Gestão de Pessoas – Foi publicado o primeiro edital
para afastamento integral dos técnicos-administrativos num esforço da Diretoria de Gestão de
Pessoas e da Comissão Interna de Supervisão - CIS; b) Educação à Distância – Parabenizar a
equipe de Educação à Distância e a Assessoria de Assuntos Institucionais pela oferta do Curso
Livre de francês básico cujas inscrições iniciaram em primeiro de junho e até o momento já consta
com um mil e cem inscritos; c) COVID 19 – Foi criado um Comitê que está elaborando um Plano de
Contingência. Este plano foi proposto pela comissão que trabalha com a análise da COVID-19 e o
documento encontra-se, no momento, em revisão ortográfica; d) Auxílio à Estudantes – Publicados
três editais para auxílio de estudantes; Edital 016/2020 - Auxílio emergencial para acesso digital
onde foi previsto um total de R$ 108.666,00 e já foi pago até o momento aos estudantes R$
67.110,00; Edital 020/2020 – Auxílio emergencial – previsto R$ 575.700,00 e pago aos estudantes
459.300,00; Edital 021/2020 – Auxílio eventual – previsto R$ 237.000,00 e pago aos estudantes R$
162.450,00. Os desembolsos já efetuados aos estudantes referentes a estes três editais, que
simbolizam duas parcelas de três previstas, somam um total de R$ 688.860,00 do total dos R$
921.366,00 previstos para os auxílios. Outra ação de auxílio estudantes está sendo publicado na
data de hoje que é o Kit de alimentação básica, ação esta desenvolvida pelas Assistentes Sociais
juntamente com a Pró-Reitoria de Ensino, a Direção-Geral e de Administração dos campi do IFMS.
II – Ordem do Dia. 1. Apresentação, discussão e votação. 1.1 Processo nº 23347.005311.2020-00
- Recomendação acerca das atividades de Ensino do IFMS. Apresentação: Gláucia Vasconcelos;
Marta Luzzi. A apresentação das convidadas forneceu aos conselheiros um panorama geral
mediante a apresentação do histórico processual que já passou pela instância do COEPE e do
CODIR. Por fim, as convidadas, amparadas pela Resolução 7 de 02/07/2020 do COEPE, trazem o
presente processo para análise do COSUP, a fim de recomendar a extensão do calendário do
estudante 2020.1 e autonomia dos campi para definir o encerramento do primeiro semestre e início
do segundo semestre, acompanhados pela PROEN. Após a apresentação das servidoras da
PROEN, o Presidente abriu as inscrições para manifestação dos conselheiros. Conselheiro
Robson Lubas Arguelho, solicitou alguns esclarecimentos as convidadas que apresentaram o
processo e após respondidas; requisitou deixar pontuado em ata que a carga horária dos
estudantes que não tiveram acesso a partir de 16/03 deverá ser recuperada integralmente. O



conselheiro apresenta também uma proposta de desmembramento do solicitado na Resolução do
COEPE, pois entende que o COSUP não possui autonomia de ações individuais, pois até na
criação dos campi pontua que as ações devem ser sistêmicas. As convidadas Marta Luzzi e
Glaucia Vasconcelos esclarecem que a autonomia de que trata a Resolução é sobre a decisão de
proposição de datas do encerramento do primeiro semestre e o início do segundo pelos campi,
para que então venha para o COSUP deliberar. Conselheiro Carlos Vinícius pontua que há sim um
grande empenho institucional para atendimento a todos os estudantes que estão em dificuldades
de acompanhamento das aulas mediante diversas ações; Sugere que todos os conselheiros
atentem a pauta da reunião, que não é uma ofensa ao regimento institucional, mas como um claro
movimento institucional para resguardar os estudantes e servidores para que as coisas tramitem, a
fim de que todos consigam trabalhar e dar condições de trabalho a todos e não se trata de
desrespeito a legislação ou outorgar poderes aos campi. Conselheiro Robson Lubas Arguelho, não
discorda do esforço que tem sido realizado, mas ressalta que existe uma legislação a ser cumprida
e cita art. 13 do Estatuto e art. 156 do Regimento Geral do IFMS, considerando que os campis
ainda não têm seu regimento interno para que os Conselhos de Campus deliberem sobre seus
calendários, então acredita que deve primeiramente vir os estudos e depois em face dos estudos o
conselho possa deliberar. Presidente esclarece que o que se está discutindo é a autonomia sobre
o calendário escolar e não sobre a estrutura institucional. Conselheira Claudia Santos Fernandes
fez agradecimentos a Conselheira Ana Catarina que ajudou a compor o processo e a todos os
servidores que com todo o empenho estão conseguindo apoiar os estudantes. Esclareceu que as
etapas que foram realizadas no presente processo e nas ações obedeceram às publicações legais
do poder público. Conselheira Hilda Romero alerta que ninguém (alunos, docentes, gestão) estava
preparado para esta situação de pandemia. Explicou que o pretendido com a extensão do
calendário é garantir aos que não puderam acompanhar, que o possam. Conselheira Griscele
Souza de Jesus destacou que é inegável que todos estejam trabalhando muito mais do que no
presencial, que o estudante é o coração da instituição, mas que devemos pensar na questão dos
docentes. E que os planejamentos das ações merecem também olhar de qualidade. Faz
recomendação de existir a possibilidade, em caso de extensão deste primeiro semestre, dele ser
mantido até o final do ano, com outras ações que não necessariamente avaliativas de nota e, que
exista um período para que o professor receba formação pedagógica para que ele saiba o que está
fazendo e esteja preparado para avaliações pertinentes a este contexto. Conselheiro Luiz Simão
Staszczak, relembra que este Conselho deliberou, no início do semestre, sobre a continuidade das
atividades de modo não presencial. E que o que estamos passando são desafios em
consequências daquela decisão. Que o IFMS é uma instituição que atua sistemicamente, mas
nesse momento, as situações necessitam tomadas de decisões diferenciadas, porém de maneira
sistêmica. Entende que a extensão do calendário levará a outras proposições. Ressaltou que não
há como este Conselho realizar uma votação isolada de calendários, mas sim em função de uma
visão sistêmica. Portanto entende que pode se estender o calendário, mas que a PROEN traga
proposição de datas, para a melhor tomada de decisão. Conselheiro Robson Lubas Arguelho
declara se sentir contemplado na fala do Conselheiro Luiz Simão na questão de ter parâmetros
para tomada de decisão e não excluir nenhum estudante de ter o direito de ter os conteúdos que
não puderam ser dados. Conselheira Griscele Souza de Jesus alerta que tenham cuidado com o
discurso de que qualquer pessoa pode fazer educação porque ser docente implica em formação
pedagógica. Nesse sentido faz a proposta de que o segundo semestre seja o momento de
capacitação aos docentes acerca de tecnologias e avaliações a fim de manutenção da qualidade;
que os estudantes tenham o tempo para realizar as atividades do primeiro semestre; que pesquisa
e extensão sejam mantidas para que as bolsas e auxílios não sejam cortados e assim fazer uma
transposição para ano que vem, em iniciar o segundo semestre integralmente. Conselheira Claudia
Santos Fernandes destaca a importância da formação/capacitação aos docentes citada pela
Conselheira Griscele, mas acredita que ela possa ocorrer em paralelo as atividades presenciais.
Sobre a solicitação da data de prorrogação enfatizou que as práticas não puderam ser dadas e
destaca que necessita então que a área da saúde se pronuncie sobre quando poderemos fazer a
parte prática para então fazer a proposição da data. Conselheira Griscele explica que a proposição
que ela expôs foi de uma capacitação concentrada e que isso possa contar como carga horária do



docente e que não ficaria a cargo do docente optar por fazer. Conselheiro Carlos Vinícius da Silva
Figueiredo acredita que boa vontade tem a ver sim com competência educacional, pois não se faz
nada sem o amor pela educação e acredita que uma formação docente é necessária mas ela não
adianta se não existe disposição para ensinar. Conselheira Ana Catarina expõe dúvida
operacional sobre a proposição da continuidade das atividades não presenciais até julho/2020;
manutenção do período de férias e atendimento aos estudantes que não tiveram acesso quando as
atividades não presenciais. Questiona como será operacionalizado; como será realizado o
atendimento aos estudantes que não tiveram acesso as atividades não presenciais. Presidente
explica que o período destinado a extensão será para as equipes pedagógicas investigar quais
foram as dificuldades dos estudantes sobre o não acesso, para poder propor e tomar decisões.
Convidada Glaucia Vasconcelos diz que hoje não tem como propor uma data, mas o diagnostico
servirá para também reorganizar o currículo. No entanto, para fazer este estudo é necessário saber
de todas as lacunas. Conselheiro Robson Lubas Arguelho gostaria de saber se os percentuais
(atividades do moodle ruins, consideram avea moodle péssima, aprendizado pelo celular, etc),
apontados pelos estudantes em resposta da pesquisa realizada serão levados em consideração; o
conselheiro sugere primeiro discutir sobre o calendário e depois sobre autonomia dos campi. Pois
esses dados podem desdobrar mais tarde em relação a editais e isso é preocupante. Conselheiro
Leonidas dos Santos Rodrigues destaca que é importante algumas colocações da Conselheira
Griscele sobre o processo de aprendizagem mas acredita arriscado no tocante a capacitação pois
os alunos poderão ficar ainda mais angustiados e ansiosos pois mesmo agora finalizando o
semestre estão num mar de incertezas e deixar pra frente o método de avaliação irá piorar essa
situação. Também se posicionou que não concorda com a colocação que os professores tem que
ser licenciados pois nem os que são conseguem muitas vezes ensinar de forma clara e eficiente.
Conselheiro Victor Luiz Peres de Souza parabeniza aos professores que estão se dedicando ao
novo sistema do ensino não presencial e propõe que os estudantes que sentirem que não
conseguiram se adaptar tenham opção de cancelar o semestre e não ter a obrigação de fazer as
matérias EAD. Conselheira Hilda Romero se manifesta quanto a fala do Conselheiro Robson,
expõe que não está se consolidando a exclusão e sim estamos buscando a não exclusão, que
estão levando em consideração os dados postos e que também tem avanços sobre estas questões.
Solicita que se volte para a pauta da reunião e quanto a autonomia dos campi, relata que é será
uma autonomia supervisionada pela PROEN. Conselheira Griscele solicita resposta a pergunta da
viabilidade da proposta que ela apresentou sobre nesse segundo semestre realizar a
reestruturação de componente curriculares e reorganização de calendário e que os professores se
preparem para o ano que vem. A pergunta foi sobre a possibilidade de um estudo sobre isso e a
viabilidade. Esclarece ao Conselheiro Carlos Vinícius que não questionou a competência dos
docentes, questionou sobre a coordenação pedagógica não ser de fato pedagógica. Conselheiro
Izidro dos Santos de Lima Junior entende que todos os assuntos levantados são importantes mas
solicita foco na pauta estabelecida. Conselheiro Leonardo do Prado Minano expõe a ansiedade
dos estudantes nesse momento e principalmente para os que estão prestes a se formar. Acredita
que as discussões são importantes mas solicita voltar para a pauta e pontua que a questão da
flexibilização das decisões para os campi é necessária. Conselheira Ana Catarina sugere votar a
extensão do calendário e depois sobre a autonomia e já estartar a PROEN para formular diretriz
para operacionalização da sequencia das ações. Conselheira Hilda Romero propõe votar a
extensão do calendário juntamente com a autonomia justificando que os campi estão em
momentos diferentes. Conselheiro Robson Lubas Arguelho propõe votação em separado porque a
votação em conjunto fere o regimento. Conselheiro João Batista, Hilda Romero e Claudia
Fernandes expõe que não é possível o desmembramento da pauta pois implica no
encaminhamento que o COEPE fez ao COSUP. Após a exposição dos conselheiros, passou-se às
votações. Presidente propõe conforme a pauta a votação para deliberar acerca da extensão do
calendário 2020/1 e se os campi terão autonomia para definição do encerramento do primeiro
semestre e início do segundo semestre acompanhados pela PROEN. A votação referente a pauta
inicial foi aprovada sendo o resultado de 18 votos favoráveis, 2 contrários e zero abstenções. O
Presidente esclarece que as ações sequenciais operacionalização e a autonomia dos campi será
discutida em reunião do COEPE, a ser agendada posteriormente. III - Comunicações dos



Conselheiros. Conselheiro Pedro Henrique Sant’ana Rissato agradece o apoio e parabeniza os
técnicos administrativos e a equipe da Digep pelo lançamento do primeiro Edital para afastamento
dos técnicos administrativos. Conselheiro Carlos Vinicius da Silva Figueiredo parabeniza a
Conselheira Ana Catarina pelo alerta e trabalho no auxílio ao processo e também aos estudantes
participantes do Conselho pelas falas sustentadas na sessão de hoje e a todos os servidores que
tem se dedicado pela educação. Conselheira Claudia Santos Fernandes parabenizar pelas
discussões realizadas no pleno e a todos os servidores pelo empenho em melhorar os processos e
encaminhamentos. Ressaltou o agradecimento a todos os envolvidos em prol do kit alimentação
que foi disponibilizado na data de hoje. Parabenizou os estudantes e os representantes dos
estudantes deste Conselho que são importantes e contribuem na melhoria de todos os processos e
ações. Conselheiro Robson Lubas Arguelho agradece a oportunidade de poder dialogar, debater e
apresentar as perspectivas sobre a educação. Solicita que a partir desta autonomia dos campi, as
discussões sejam abertas, transparentes e claras a todos (nos campi) e não somente aos núcleos e
algumas instâncias. Solicita deixar registrado que no seu ponto de vista o regimento não tenha sido
atendido nos encaminhamentos deste processo. E também que as convocações para reuniões do
CODIR cheguem a todos os emails dos servidores para que possam acompanhar. Conselheiro
Leonidas dos Santos Rodrigues comunica que foi aprovado pela banca de TCC e que
provavelmente esta sua última participação em reunião neste conselho, agradece todo o
aprendizado que ocorreu em detrimento da participação neste colegiado. Parabeniza aos
professores e estudantes que em meio a situações difíceis tem se reinventado. Conselheiro Ranuir
Lucas de Oliveira Irineu parabeniza todos os conselheiros pela maneira como a votação ocorreu.
Conselheira Elizabeth comunica a todos servidores e conselheiros que no próximo 15 de julho o
Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA-MS) passará por eleições e a candidata à
presidente, é antiga representante do COSUP e alertar aos engenheiros do Instituto que
compareçam as eleições e possam prestigiar a candidata. Conselheiro Victor Luiz Peres de Souza
agradece a Glaucia e a Marta pela apresentação do processo que foi muito importante e
esclarecedor para se apropriar do processo. Solicitou esclarecimentos sobre a continuidade do
pagamento após a terceira parcela prevista para auxilio dos estudantes caso a pandemia não dê
trégua. Respondido pelo Presidente e pela Conselheira Claudia Santos Fernandes que até que
não se realize outro edital previsto para agosto e enquanto tiver orçamento o auxílio será mantido.
Conselheira Hilda Romero, entende e acha louvável a preocupação da Conselheira Griscele sobre
a capacitação dos docentes e sugere que ela instrua um processo com a proposta e leve à PROEN
e ao COEPE. Conselheiro Izidro dos Santos de Lima Junior agradece as discussões realizadas no
pleno, parabeniza a todos os servidores pelo empenho em especial a equipe da PROEN pela
utilização dos recursos do Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE) nesse edital que foi
uma conquista muito grande do IFMS. Conselheira Ana Catarina alerta que hoje foi um grande
passo para Instituição, mas é necessário pensar nas ações que vem na continuidade. Aos campi
que não se manifestaram favoráveis a continuidade que a PROEN se reúna com os mesmos para
verificar os motivos. Solicita que as discussões de operacionalização do calendário se estenda aos
NDEs e colegiados até que chegue ao COEPE. Conselheira Griscele Souza de Jesus agradece a
Conselheira Hilda pelo retorno sobre a viabilidade de enviar proposta da capacitação e que irá
realizar o tramite pois entende muito importante a capacitação dos docentes nesse momento. IV -
Encerramento. Nada mais havendo a tratar, às 17h04min, o presidente declarou encerrada a 24ª
Reunião Extraordinária do Conselho Superior, da qual eu, Fabíola da Silva Gerike, secretária ad
hoc deste Conselho, lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo presidente e pelos
demais membros presentes do Conselho Superior do IFMS.
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